

新北区奔牛初级中学教科研课题

结题鉴定书

课题名称: 初中英语构建读写结合的智慧课堂研究

课题负责人: 卜霞 张悦

工作单位: 新北区奔牛初级中学

组织鉴定单位: 奔牛初级中学教育科研规划领导小组办公室

鉴定方式: 会议鉴定

鉴定日期: 2023年1月

新北区奔牛初级中学教育科研规划领导小组制

一、课题组核心成员名单

序号	姓名	职务、职称	工作单位	对课题研究的主要贡献
1	卜霞		奔牛初级中学	1、课题设计报告 2、负责： 1)英语阅读习惯的养成和兴趣的培养； 2)英语读写课教学的基本模式； 3)阅读教学研讨课； 4)撰写阅读研究论文。 3、初一学生手抄报比赛 4、初一学生读写比赛 5、阶段性小结及反思 6、结题研究报告
2	张悦	教师、中学一级	奔牛初级中学	1、问卷调查设计 2、负责： 1)英语限时读写的方法指导及训练； 2)不同题材的写作策略 3、写作教学研讨课 4、负责数据整理 5、初二学生演讲比赛 6、撰写读写教学论文
3	黄凤敏	教研组长、中学高级	奔牛初级中学	1、负责数据整理 2、读写教学研讨课 3、不同题材的写作策略 4、初三英语情景剧比赛 5、读写教学研究心得
4	肖雨佳 郭晓 曹小红 王锦婕 陈阳	教师、二级 备课组长、高级 教师、一级 教师、二级 教师、二级	奔牛初级中学	1、理论实践指导 2、组织课题示范课

二、研究目标

1. 引导学生阅读，使学生掌握有效的阅读技巧，培养良好的英语阅读习惯，扩充学生的知识面，提高阅读理解力以及运用已学知识进行写作表达的能力。
2. 让学生在我们的智慧课堂中做到在阅读中无形提升他们的写作能力，在写作中提升阅读能力，相辅相成。
3. 促使教育教学观念不断更新，努力转变教学模式，在教学研究与实践中不断提高教师自身的科研创新能力，从而使英语教学有所突破。

三、研究过程

(一) 准备阶段 2021 年 4 月至 6 月中旬：

1、教师理论学习。认真学习《英语课程标准》、《中考英语指导书》等书籍，为研究奠定理论基础。收集了有关阅读材料，进行题材和题型分类，确定研究的具体方案，并进行了方案的可行性论证。

2、组织学生问卷调查与测试，将调查情况进行分析总结，书写调查报告。

(二) 研究阶段：(2021 年 6 月--2022 年 3 月)

1、2021 年 6 月底：举行学生心理讲座：对学生进行阅读、写作心理辅导，克服畏难情绪，培养积极主动的学习态度。

2、2021 年 7 月至 2022 年 2 月：进行第一阶段的研究，开展课堂读写教学研讨课，组织听课和评课。

3、2022 年 2 月至 3 月：召开课题组成员会议，讨论修正方案，进一步完善教师个人的教学方案与教学方法。各成员写好阶段性小结，分析存在的问题并进行讨论研究。

(三) 深化阶段 (2022 年 3 月-2022 年 12 月)

1、2022 年 3 月至 2022 年 9 月 初二学生

A、继续进行第二阶段的研究，课题组成员定期到各自的班级开展读写教学研究，作好与读写研究相关的观察记录并写好反思。写好阶段性小结。

B、开展校级课堂读写教学研讨活动。

C、对学生进行各种写作题型的策略指导。

D、初二学生开展阅读写作比赛。

2、2022 年 9 月-12 月 初三学生

A、进行第三阶段的研究，主要是针对中考考试策略的指导，加强限时测试训练。对学生进行各种写作题型的策略指导。

B、开展课堂读写教学研讨活动。

C、初三学生开展情景剧比赛；初一学生开展手抄报比赛和限时写作比赛。

D、学生写作学习心得，做笔记。

(四) 总结阶段：2022 年 12 月

课题组成员对所研究班级用的实施方案、记录、成绩分析表等进行分析、总结，整理并装订本课题的实验资料，提炼研究成果，写一份研究报告。

四、研究成果

一、理论成果

- 1、开展课题研究后，促进了教师学习新知识，更新教育教学观念，撰写读书笔记、案例分析、教学反思和论文。
- 2、通过自己的反思和研究，加上深入调查学生，了解到英语读写结合教学中的重要环节，老师设置的英语读写训练对于学生巩固基础知识，并将其转化为技能、技巧，对提高学生英语阅读写作能力有极为重要的作用。

二、实践成效

1、学生方面：

课题研究者由于提高了自身的理论水平，树立了新的教学理念，课堂上的读写结合教学行为及课后对学生英语写作的训练方面都有了很大的创新，学生培养了良好的英语阅读及写作的习惯，对英语写作的兴趣发生了浓厚的变化，写作的速度比以前快且质量高，英语写作能力有了大幅度的提高。由于写作训练形式的多样性、多层次性、趣味性的特点，学生学习的自信心得到了增强，综合素质得到提升。

2、教师方面：

(1) 研究教师转变了教育观念。

教师对自身的工作和教学任务重新作了认识与定位，从过去阅读的单调性、乏味性、随意性、缺乏科学性等到开始关注学生的全面发展；教师开始对学生重新认识，从而建立了平等的新型的师生关系。

(2) 研究者提高了自身的教育和教学水平。

通过调查研究，研究者总结自身在训练学生英语阅读写作方面存在的一些问题，在英语阅读写作训练设置方面不断创新，写作训练设置具有了科学性、层次性、多样性、趣味性。写作评价也具有了激励性。这样，研究者不但提高了自身的教育和教学水平，还带动了其他英语老师，提高了英语教师的整体素质。

(3) 研究者提高了自身的科研能力

研究者利用业余时间学习，拓宽和加深自己的知识领域，提高分析处理信息的能力；做调查研究，去获取与课题相关的种种信息。总之，我们的课题研究教师已逐步由“教书匠”向“研究型学者”的转变。

五、成果推广打算

掌握提高学生读写结合能力的有效策略:

1、师生互动型策略

特点是: 教师导入, 学生感知 → 学生精读, 教师讲解 → 巩固操练, 内化语言操作过程:

①教师可以通过自己绘声绘色地讲述故事、运用实物、播放录音、多媒体展示等多种手段引出阅读材料, 使学生初步感知, 并产生要读写的兴趣。

②让学生带着问题阅读, 在学生的交流、老师的讲解下理解一些单词、词组的含义与用法。

③根据材料特点进行表演复述等凭借互动共振的效应, 促进语言材料内化。

2、主动参与型策略

特点是: 自读理解 → 交流讨论 → 小结巩固这种教学策略比较适合高年级, 一般选择的读写材料语言难度不大, 接近他们外研教材中所学的内容, 并尽量贴近学生的实际生活或者符合他们的年龄特点。

3、自主开放型策略

这也可以称之为弹性阅读写作, 以课外读物为本, 进行阅读写作教学。一是腾出课堂教学的 1/3 时间用以自读, 教师提供一些课外读物, 让学生根据自己的兴趣爱好选择材料自由地阅读、写作; 二是鼓励学生课外广泛阅读。阅读的内容应该切合学生的实际水平、兴趣爱好, 是课堂所学的延伸。英语读写课教学的主要目的是提高学生的读写速度和理解的准确度, 使学生逐渐获得独立阅读、写作英语的能力。

阅读材料的合理选择与编写:

1、精心设计, 深挖教材资源。

每篇文章题材、体裁都有所不同, 教师需要根据具体内容采用不同的教学方法, 激发学生英语写作材料的兴趣。

2、合理安排精读和泛读的文章。

单靠课本提供的阅读材料, 是远远不足以培养学生的阅读能力的。要给学生的阅读任务做定时定量的要求, 以每日两篇文章为底线。教师每周可挑选出 1—2 篇较好的文章, 对文章的句子结构、用词、习语、词语搭配等进行简单的讲解, 以达到扩充学生语言知识的目的。对于特别精彩的文章, 还可以要求学生背诵。

3、注重训练的过程, 掌握好节奏的快慢, 让每个学生都有所收获。

写作教学可分前、中、后三个阶段, 在每一个阶段都有所侧重。教师要重视整个教学过程, 不仅仅强调结果, 还要重视教学过程中自身角色的变化。

4、对学生的写作能力方面的要求要逐步提高。

采取循序渐进、有的放矢的原则, 对每个年级的培养目标提出不同的要求。例如, 七年级的重点应放在激发学生阅读英语文章的兴趣上, 选材以趣味性、故事性的文章为主。同时, 还要逐渐培养学生猜测生词的能力。八年级的重点, 则是培养学生具备基础的写作思维能力, 如对文章细节的理解能力、对词句的理解能力及计算能力等。同时, 教师传授给学生一定的写作技巧。九年级的重点放在培养学生对文章的深层理解上。如培养学生对文章的写作能力、归纳能力等。

六、鉴定情况

鉴定组成员	姓 名	工作单位	工作职务	技术职称
	魏军	新北区奔牛初级中学	教师发展处主任	中学高级
	邹凌志	新北区奔牛初级中学	课程教学处副主任	中学高级
	文金铭	新北区奔牛初级中学	校长	中学高级
	丁博强	新北区奔牛初级中学	教师发展处副主任	中学一级
	陆文明	新北区奔牛初级中学	课程教学处副主任	中学一级
鉴定意见	<p>由常州市新北区奔牛初级中学卜霞老师主持的校级课题《初中英语构建读写结合的智慧课堂研究》经过课题组将近两年的研究，较好地完成了课题研究任务。根据课题组的申请，由学校教研室鉴定小组于2023年1月5日对该课题进行现场结题鉴定。</p> <p>鉴定小组认真听取了课题组负责人所作的结题研究报告，一致认为该课题可以通过结题鉴定。</p>			
	 <p>鉴定组组长(签名): 魏军 2023年1月5日</p>			
校教育科研规划领导小组审核意见	 <p>2023年1月5日</p>			